A11 文匯論壇 2025年6月2日(星期一) 香港文匯報

# 護多邊主義 填補調解領域機制空点

目前,《關於建立國際調解院的公約》正式簽署,其總部落戶香港。國際調解院為解決國際爭議開闢新路徑,既鞏固香港作為「亞太區國際法律及解決爭議服務中心」的發展,同時提升本港國際金融、貿易和航運中心的競爭力,特別是在發展與「全球南方」的關係上,相輔相成、相互促進。於國際社會而言,國際調解院是強化多邊主義的有效舉措,將成為完善全球治理的關鍵支柱、促進全球法治新的里程碑,意義非凡。

### 顧敏康 香港教育大學國家安全與法律教育研究中心總監

國際調解院屬於聯合國框架下非常重要的法治公共產品,塡補了國際調解領域機制的空白。《聯合國憲章》第三十三條明確規定調解是和平解決國際爭端的優先方法之一,但是,這一領域迄今還沒有一個政府間法律組織。因此,國際調解院作爲全球首個專門以調解解決國際爭端的政府間組織,爲解決國家之間、國家與投資者之間以及國際商事爭議提供了新選項。

## 提供爭端解決的和平路徑

因此,國際調解院得到大多數發展中國家的歡迎 是必然的。中國牽頭18國推動該機制籌建(2022年 啓動),3年內達成公約並有33國簽署,這就是最 好的證明。未來,隨着國際調解院的正式運作和品 牌公信力建立,可以預見更多的國家、包括西方國 家的加入。

# 堅定維護多邊主義

國際調解院的成立,也彰顯了中國堅持多邊主義,推動國際互利共贏、構建人類命運共同體的大國擔當,更是對美國頑固推行單邊主義的最好回應。一方面,美國不遺餘力地破壞爭端解決機制,例如,自2019年起,美國持續阻撓WTO上訴機構新法官任命,導致該機構因法官人數不足而停擺。據資料顯示,截至2025年4月,WTO爭端解決機制積壓案件已達32件,其中60%涉及美國單邊關稅措施。美國以「需根本性改革」爲由拒絕重啓上訴機構,並質疑WTO爭端解決機制的合法性。這麼做的目的之一顯然是不願意接受WTO制約。

另一方面,美國在單邊主義道路上越走越遠。特朗 普在其第二任期向全世界徵收所謂的「對等關稅」, 不僅在其國內有違反美國憲法之嫌,還在國際上破壞 了以規則爲基礎的多邊貿易體制和國際經貿秩序。在 以美國爲首的單邊主義與貿易保護主義升溫背景下, 國際調解院的成立爲大多數國家繼續踐行多邊主義奠 定了基礎。

締約各方一致同意將國際調解院總部設在中國香港,既說明了中國在國際社會中的影響力日益增加, 中國以和平手段解決國際爭端的理念與行動獲得其他 國家的認同;也反映了國際社會充分認可「一國兩制」在香港的成功實踐,以及高度信任香港的法律體 系、司法制度和法律人才。

自香港國安法實施以來,以美國爲首的西方國家肆意抹黑、打壓香港,意圖「以港遏華」。事實證明, 這種企圖純屬妄想。香港「背靠祖國、聯通世界」, 可依託國家支持抵禦「去國際化」的挑戰,同時向世界展示其繼續保持國際大都市的實力。按照《關於建立國際調解院的公約》,國際調解院有五項職能;這些職能將給香港帶來豐富的機遇,香港要充分把握、 加強國際合作,致力打造國際爭端解決中心和亞太區 法律教育樞紐。

# 借鑒榕江「村超」經驗 推動香港文旅突圍

**莊雅婷** 西貢區議員



貴州省榕江縣,常 住人口不過30萬,曾 是全國最後一批脫貧的 縣,也是國家首批鄉村 振興重點幫扶縣。兩年 前由民衆參與的貴州榕

### 居民主動參與添活力

香港在旅遊方面經驗豐富,基礎設施與接待能力出色,且文化底蘊深厚,擁有絕對優勢,曾是眾多遊客的首選之地。若能深挖各區特色,有計劃地打造文旅活動,並在合規上拆牆鬆鄉,必將大有可爲。

然而,香港當前的文旅發展面臨一 些亟待解決的問題。 首先,高昂的成本嚴重制約了民間活動的舉辦。無論是商界還是市民自發組織的活動,都面臨着回本難度大的經濟壓力。這使許多有創意、有潛力的文旅活動因資金問題而難以落地,限制了文旅產業的多元化發展。

# 拆牆鬆綁 善用文旅資源

其次,條例規管繁複、申請流程 長,使得合規的時間成本高。以筆者 兩個月前舉辦的大灣區咖啡青年節爲 例,在籌備期間,申請的文件和牌照 横跨多個政府部門,需要向入境處申 請工作簽證、向康文署租借場地、向 食環署申請臨時食物製造廠牌照,搭 建的場地還需結構工程師核對,同時 要符合噪音、環保等相關條例,每一 個環節都耗費了大量的人力與時間 像「村超」這樣的大型活動若在香港 舉辦,所有在周邊售賣食品、產品的 商戶都需被嚴格規管,能夠做到「全 港總動員」的幾率極低。 眾多規範雖 保障了活動的安全與秩序,卻在一定 程度上限制了參與,難以做到像「村 超」一樣的全民參與。

若香港希望實現文旅產業突籌東京。 關鍵在於拆牆鬆鄉,整合統立於指牆鬆鄉,整合於拆牆鬆鄉時間上爲文於 「減費」。香港需在保障安全的關係。 下次釋放年輕人和社區的話力讓經 所完分釋放年輕人和社區的話,更濟 所民眾自發參與文旅活動區經濟 香港市民投身並受益於地區經濟 展。

# 參考浙江「八八戰略」 強化愛國團體社區治理角色

梁海明 絲路智谷研究院院長



在香港社會的基層治理體系中,愛國愛港團體一直扮演不可替代的角色。他們深耕社區,緊貼民意,長期以來通過切實行動服務市民、傳遞溫暖,展現了強烈的責任感與使命感。如今,隨着特區政府不斷

完善地區治理機制,區議會、地區「三 會」、關愛隊協同推進,推動基層治理邁入新階段。如何 進一步提升治理效能、增強市民獲得感、幸福感、安全 感,成爲擺在面前的重要課題。在此背景下,浙江省「民 有所呼,我有所應;民有所呼,我有所爲」的先進經驗, 爲香港提供了可借鑒的範本。借助更多喜聞樂見的形式服 務街坊,解決憂心事、煩心事,正是新時代愛國愛港團體 踐行「以民爲本」理念、詮釋愛國愛港精神的應有之義。

# 實現社區治理現代化

浙江經驗之所以值得香港學習,源於其在基層治理現代化、數字化建設、協商機制和多元共治模式等多個方面的系統探索和實踐成果。尤其是在杭州西湖翠苑一區的寒呼我爲」實踐中,借助數字平台、組織機制與居民治理高效、服務精準的社」是一個回應及時、治理高效、服務精準的生動體現所,但是「以人民爲中心」理念的有效實踐。翠苑通過「民社會力量三方互動的服務平台,實現「居民一呼、社區即應是「人民城市人民建,人民城市爲人民」的治理目標方方互動的服務平台,情強市民城市爲人民」的治理目標方方互動的服務平台,增強市民歸屬感和信任感。

「八八戰略」是國家主席習近平在浙江工作期間親自作出的決策部署,至今仍在持續深入推動浙江社會發展,其核心在於發揮八大優勢,包括體制機制、區位優勢、塊狀特色產業、城鄉協調、生態建設、資源利用、營商環境和人文優勢,並以此爲基礎,推進治理體系現代化建設。在「八八戰略」的引領下,浙江不僅實現經濟高量發展,也在城鄉融合、公共服務、生態保護、文化質量發展,也在城鄉融合、公共服務、生態保護、文化發展等方面取得顯著成效。群眾參與、協商機制、文化發展等,都是實現社區治理現代化的重要因素。這些探索和成果,正爲香港當前推動社區治理轉型升級提供示

香港雖然在制度、歷史、文化等方面具有自身特色,但在提升基層治理能力、推動社區共建共享方面,與浙江在多年前面臨的問題相似。尤其在近年來,香港經歷了社會變局,市民對生活品質、公共服務、社會穩定的期待日益增強。如何在「一國兩制」下推動治理體系和治理能力現代化,成爲特區政府必須積極應對的重要課題。

# 回應居民迫切需求

浙江「民呼我爲」經驗的亮點在於:第一,以數字化手 段提升回應速度和服務精準度;第二,整合資源、統籌力 量、形成治理合力;第三,以協商方式鼓勵居民參與公共 事務;第四,關注空間公平,推動公共設施合理配置。這 些做法無論在治理理念還是實施路徑上,都具備較強的適 用性和參考價值,對於香港提升基層治理品質具有重要借 鏡意義。

香港要學習浙江經驗,首先要真正把「以市民爲中心」 的理念作爲治理的出發點和落腳點。當前,市民對住房、 醫療、教育、就業、養老等方面仍存在不少現實關切,基 層治理必須從解決這些具體問題入手,回應居民最迫切切 需求。其次,要構建高效、開放、互聯的數字治理平台, 實現政府、居民、社會力量之間的資訊互通與協同回應。 此外,應鼓勵更多有熱情、有能力、有責任感的社區人士 參與公共服務和社區事務。最後,要注重制度創新,提升 整個治理體系的運作效能。

爲此,特區政府和愛國愛港團體未來要更好地服務社 區,可考慮至少要做好以下四點。

# 打造多元共治格局

其一,建立「數字民意一體通」平台,提升服務回應效率。借鑒杭州「呼應爲」平台和「民情微群矩陣」的做法,建設一個集意見收集、快速回應、辦理回饋、數據分析於一體的智慧平台,鼓勵市民通過手機App、社交媒體、熱線電話等多渠道反映問題,由後台系統統籌轉介至有關部門或社區組織處理,實現「居民按鈴、部門報到」,推動問題閉環解決。

其二,完善社區治理模式,打造多元共治格局。推動政府、社區組織、企業、義工團隊等多元主體共同參與社區治理。鼓勵專業人士和有志市民加入社區服務行列,參與長者照顧、青少年輔導、環境改善、鄰里調解等事務,增強社區自治能力與服務活力,構建更有溫度的「社區朋友

其三,建設「協商機制」平台,提升市民參與感與滿意度。推動建立常態化、制度化的社區協商機制,如「居民代表議事會」「社區圓桌會」「街坊議事廳」等,讓居民就公共事務表達意見、參與討論、提出建議。通過協商平台提升居民對社區事務的認知度和參與度,增強其對治理成果的認同感與歸屬感。

其四,推動「空間公平」實踐,優化社區公共空間配置。在城市更新、舊區重建和公共設施建設過程中,應優先考慮居民特別是長者、兒童、殘障人士等群體的實際需求,推動公共空間多功能化、無障礙化、綠色化發展。通過「美好社區」理念,提升居民的生活品質和環境滿意度,打造宜居、宜業、宜遊的現代社區。

特區政府和愛國愛港團體應繼續發揮橋樑紐帶作用,積極學習內地的優秀治理經驗,尤其是浙江的成功探索,把「以人爲本」理念貫穿社區治理的全過程,以更貼近生活、更聚焦需求、更富人情味的服務,回應市民的實際關切。

# 東盟-中國-海合會峰會 打造區域「黃金三角」穩定器

鍾安平

# 增強國際秩序穩定性

在全球治理遭遇挑戰之際,三方將 推動重塑更多元的國際新秩序。東盟 輪值主席國馬來西亞總理安瓦爾在開 幕式致辭中強調,此次三方首次正式 「同框」,標誌着區域合作進入全新 階段,具有重要里程碑意義。過去, 中國、東盟和海合會主要是兩兩合 作,今次的三方框架可謂打破了傳統 區域合作模式,爲國際秩序帶來新的 想像力和創造性。

# 以交流互鑒促和平共榮

馬來西亞國家新聞社日前發 展來西亞國家新聞社的不確 一次 一大峰會不僅被視爲一次的關 一大峰會不僅被視爲一次的關 一大峰會不僅被視爲一次的關 一大峰會不僅被視爲一次的關 一大樓會不僅被視爲一次的關 一大樓會不僅被視爲一次的關 一大樓會不僅被視爲一下在 一大樓的 一大 一大 一大 一大